
SENATO DELLA REPUBBLICA
 ------------------- XVII LEGISLATURA ------------- -------

9
a
 Commissione permanente

(AGRICOLTURA E PRODUZIONE AGROALIMENTARE)

191ª seduta: martedì 5 luglio 2016, ore 14,30

192ª seduta: mercoledì 6 luglio 2016, ore 15,30

ORDINE  DEL  GIORNO

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazione

IN SEDE REFERENTE

I. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Disposizioni in materia di contrasto ai fenomeni del lavoro nero e dello sfruttamento del 

lavoro in agricoltura

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 10

a
 e della 11

a
 Commissione)

(2217)

2. STEFANO. - Norme in materia di contrasto al fenomeno del caporalato

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 6

a
, della 8

a
, della 10

a
, della 11

a
, della 12

a
, della 13

a
, 

della 14
a
 Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)



(2119)

- Relatrice alla Commissione GATTI

II. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Disposizioni concernenti la donazione e la distribuzione di prodotti alimentari e farmaceutici a 

fini di solidarietà sociale e per la limitazione degli sprechi (Approvato dalla Camera dei 

deputati in un testo risultante dall’unificazione dei disegni di legge d’iniziativa dei deputati 

Donata Lenzi ed altri; Maria Chiara Gadda ed altri; Galati; Colomba Mongiello ed altri; 

Causin ed altri; Monica Faenzi ed altri; Sberna ed altri; Mantero ed altri; Marisa Nicchi ed 

altri )

(Pareri della 1
a
, della 5

a
, della 6

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 11

a
, della 12

a
, della 13

a
, della 14

a
 

Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(2290)

2. Laura PUPPATO ed altri. - Disposizioni per favorire la riduzione dello spreco alimentare 

(Pareri della 1
a
, della 2

a
,  della 5

a
, della 6

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 11

a
, della 12

a
, della 13

a
, 

della 14
a
 Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(2320)

- Relatrice alla Commissione BERTUZZI

III. Seguito dell'esame congiunto dei disegni di legge:

1. Leana PIGNEDOLI ed altri. - Disposizioni per la valorizzazione e la promozione della dieta 

mediterranea

(Pareri della 1
a
, della 3

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 12

a
, della 13

a
 Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(313)

2. TOMASELLI ed altri. - Disposizioni per la tutela, la valorizzazione e la promozione della 

dieta mediterranea

(Pareri della 1
a
, della 3

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 12

a
 e della 13

a
 Commissione)

(926)

- Relatore alla Commissione FORMIGONI

IV. Seguito dell'esame dei disegni di legge:



1. Disposizioni per la salvaguardia degli agrumeti caratteristici (Approvato dalla Camera dei 

deputati in un testo risultante dall'unificazione dei disegni di legge d’iniziativa dei deputati 

Cirielli e Totaro; Catanoso Genoese; Colomba Mongiello ed altri; Oliverio ed altri; Russo e 

Monica Faenzi; Caon ed altri; Catanoso Genoese) - Relatore alla Commissione SCOMA

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 13

a
, della 14

a
 Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

(1641)
- e della petizione n. 380 ad esso attinente

2. Leana PIGNEDOLI ed altri. - Disposizioni in materia di servizi di ristorazione collettiva - 

Relatrice alla Commissione SAGGESE

(Pareri della 1
a
, della 5

a
, della 7

a
, della 8

a
, della 10

a
, della 12

a
, della 14

a
 Commissione e della 

Commissione parlamentare per le questioni regionali) 

(2037)
3. Disposizioni per la promozione della coltivazione e della filiera agroindustriale della canapa 

(Approvato dalla Camera dei deputati in un testo risultante dall'unificazione dei disegni di 

legge d'iniziativa dei deputati Loredana Lupo ed altri; Zaccagnini e Franco Bordo; Oliverio ed 

altri; Dorina Bianchi) - Relatore alla Commissione DALLA TOR

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 12

a
, della 13

a
, della 14

a
 

Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(2144)

ESAME DI ATTI PREPARATORI DELLA LEGISLAZIONE COMUNITARIA

Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 144 del Regolamento, dell'atto comunitario 

sottoposto al parere motivato sulla sussidiarietà:

Proposta di regolamento del Parlamento europeo e del Consiglio che stabilisce norme relative 

alla messa a disposizione sul mercato di prodotti fertilizzanti recanti la marcatura CE e che 

modifica i regolamenti (CE) n. 1069/2009 e (CE) n. 1107/2009 - Relatrice alla Commissione 

SAGGESE

(Osservazioni della 3ª, della 13ª della 14ª Commissione)

(n. COM (2016) 157 definitivo)



IN SEDE CONSULTIVA

Seguito dell'esame dell'atto:

Attuazione delle iniziative della Commissione europea connesse agli aspetti istituzionali della 

strategia commerciale dell'Unione europea - Relatrice alla Commissione ALBANO

(Parere alla 14ª Commissione)

(n. 440)

AFFARI ASSEGNATI

Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 34, comma 1, primo periodo, e per gli effetti di cui 

all'articolo 50, comma 2, del Regolamento, degli affari:

1. Nuove tecnologie in agricoltura, con particolare riferimento all'uso delle biotecnologie 

sostenibili e di precisione - Relatrici alla Commissione FATTORI e GATTI

(n. 591)

2. Problematiche dell'agricoltura nelle zone prealpine - Relatore alla Commissione CANDIANI

(n. 673)

3. Problematica del regolare svolgimento dell'attività di pesca in acqua dolce in Italia - Relatrice 

alla Commissione BERTUZZI

(n. 683)



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

CARDIELLO - Al Ministro delle politiche agricole alimentari e forestali. - 

Premesso che per quanto risulta all'interrogante:

continuano i comportamenti illegittimi da parte del Dipartimento del Ministero delle 
politiche agricole, alimentari e forestali, relativamente alle nomine degli addetti al controllo 
disciplinare delle corse al trotto;

sono ormai trascorsi 3 mesi da febbraio 2016, quando una decina dei citati addetti vengono 
sistematicamente ed inspiegabilmente esclusi dalle nomine mensili, con la gravissima 
conseguenza che gli stessi non percepiscono emolumenti economici e versano in condizioni 
insostenibili di indigenza, visto che l'unica fonte di reddito è l'attività svolta per conto del 
Ministero;

risultano disattese tutte le disposizioni di cui al decreto ministeriale n. 11930 del 23 febbraio 
2015 pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale. n. 69 del 24 marzo 2015. In particolare, non è stato 
ancora adottato il cosiddetto Registro dei funzionari di gara, nonostante l'avvenuta scadenza 
dei termini;

non sarebbero, in particolare, rispettati i criteri di economicità espressamente richiamati nella 
normativa di riferimento, anzi, vi sarebbe stato un crescente aumento delle spese di rimborso 
per trasferte, dovuto al paradossale "criterio" di spostare da luoghi lontanissimi funzionari, 
anche quando potrebbero essere utilizzati quelli residenti in loco ;

nonostante la legge preveda il divieto di incompatibilità, allo stato si verificano dei veri e 
propri conflitti d'interesse;

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non ritenga opportuno, necessario ed urgente 
intervenire sul Dipartimento ministeriale preposto per sollecitare la cessazione di 
comportamenti ed atti ad avviso dell'interrogante discriminatori e penalizzanti nei confronti 
degli addetti, lasciati da 3 mesi disoccupati, senza alcun apparente plausibile motivo.

(3-02878)


